

# News

■关注宏观经济数据

## 全国实际使用外资连续三月正增长

### 制造业仍是使用外资主要领域,前10月占比达53.75%

◎记者 秦菲菲 编辑 梁伟

商务部新闻发言人姚坚昨日在例行发布会上公布,10月份,全国实际使用外资金额(FDI)达71亿美元,同比增长5.7%,这也是自今年8月份以来,FDI连续三个月实现增长。

#### 单月 FDI 增速有所放缓

虽然10月当月FDI仍然实现正增长,但相比8月份74.99亿美元和9月份78.99亿美元,同比高7%和18.93%的增速,10月份单月的FDI增速还是有所放缓,甚至低于此前一些市场人士的预期。

兴业银行资深经济学家鲁政委解释,中国的FDI和出口形势一般是相一致的,因为外商投资企业主要分布在外贸领域,目前的出口由于还处在缓慢的恢复当中,并未出现超预期强劲的势头,这是FDI也没有出现超预期的原因。

统计显示,10月份新批设立外商投资企业1815个,下降6.2%。1-10月,全国新批设立外商投资企业18163家,同比下降20.1%;实际使

用外资金额708.7亿美元,同比下降12.6%。

由于FDI数据很多时候与出口数据高度相关,各界对11、12月出口有可能实现较大幅度增长,甚至出现转弱的判断,使得市场对FDI增长的预期也在加强。

据统计,今年1月至10月,全国进出口总额17554.9亿美元,同比下降19.9%,其中出口9573.6亿美元,下降20.5%,进口7981.3亿美元,下降19%,贸易顺差1592亿美元,下降27.2%。

今年四季度外贸肯定可以转正。”商务部研究院中国外贸研究部研究员金柏松分析,从世界经济来看,美国经济增长三季度已经由负转正,四季度正增长会更多,美国、欧盟、日本等经济体的回暖,世界经济止跌企稳态势明显,这对未来外贸出口势必会有好的影响。到四季度的11、12月外贸数据毫无疑问会是正增长。

鲁政委说,由于从去年年底开始,FDI下降的速度没有出口那么猛烈,特别是去年12月,由于统计数据的调整,FDI的数据甚至已经过了百亿美元了,那是非常高的水平,所以从同

比来看,到12月,FDI是否能像出口增长的那样快就不一定了,但是从余额来看还是会保持平稳。”

#### 中国仍是制造业吸引外资的主要地区

从行业分布看,1月至10月,制造业实际使用外资金额同比下降12.5%,占实际使用外资规模的53.75%。

据介绍,制造业一直是中国FDI的主要流入领域。统计显示,近年来制造业产成品出口在我国总出口量中占比一直在90%以上。制造业吸收外资主要集中在通信设备、计算机及其他电子设备制造业,电气机械及器材制造业等。

姚坚称,中国制造业吸收外资的情况比较稳定,没有出现明显的波动。在未来一段时间,中国仍然是制造业吸引外资的主要地区。

1月至10月,服务业实际使用外资金额同比下降14.48%,占比为40.68%。服务业吸收外资主要集中在分销服务业、运输服务业、计算机应用服务业、信息咨询服务、旅游和与旅游相关的服务业等行业。

#### 前10月对外承包工程完成营业额增逾三成

◎记者 秦菲菲 编辑 梁伟

商务部新闻发言人姚坚16日透露,10月份我国对外承包工程完成营业额63.4亿美元,同比增长26.8%;新签合同额124.8亿美元,较上年同期增长136.4%。1月至10月,对外承包工程完成营业额572.3亿美元,同比增长33.3%;对外承包工程新签合同额1001.5亿美元,同比增长22.7%。

在今年我国海外承包工程业务中,项目技术含量明显提高。”姚坚说,技术含量和利润率较低的一般房建和道路项目比重进一步回落,技术密集、利润率和带动出口比例较高的石油化工、轨道交通、电力等领域项目占比已升至新签合同额的一半以上。

此外,姚坚说,我国企业开拓发达国家市场取得积极进展,正在跟踪和已签约项目的规模和水平显著提高,葛洲坝集团、中航技公司和中建总公司等企业海外项目业务不断取得重大进展。

据商务部统计,前三季度,我国境内投资者共对全球112个国家和地区的1612家境外企业进行了直接投资,累计实现非金融类对外直接投资328.7亿美元,同比增长0.5%;其中三季度当季对外直接投资204.7亿美元,同比增长190.4%,较上季环比增长135.3%。第三季度对外直接投资额超过了前两季度的总和,这也是今年以来我国非金融类对外直接投资首次出现增长。

姚坚介绍,前三季对外投资并购比较活跃,以收购方式实现直接投资143亿美元,占到我国同期投资总额的43.5%,主要涉及采矿业、制造业和商业营销网络。

■要闻速递

## 国务院批复图们江区域开发规划纲要

记者从吉林省政府了解到,国务院已正式批复《中国图们江区域合作开发规划纲要——以长吉图为开发开放先导区》,标志着长吉图开发开放先导区建设已上升为国家战略,成为迄今唯一一个国家批准实施的沿江开发开放区域。

图们江区域是我国参与东北亚地区合作的重要平台。国务院在批复中指出,以吉林省为主体的图们江区域在我国沿江开放格局中具有重要战略地位,加快图们江区域合作开发,是新时期我国提升沿江开放水平、促进边疆繁荣稳定的重大举措。

按照国务院的批复,吉林省长春市、吉

林市部分区域和延边州(简称长吉图)是中国图们江区域的核心地区,要加快建设长吉图开发开放先导区,将其发展成为我国沿江开发开放的重要区域、我国面向东北亚开放的重要门户和东北亚经济技术合作的重要平台,培育形成东北地区新的重要增长极。

有关专家认为,长吉图开发开放先导区的建设,将对进一步振兴东北老工业基地,促进区域发展发挥重要作用,并将增强我国与东北亚各国的全方位合作,在已有基础上开创图们江区域国际合作开发新局面,成为辐射和带动东北亚区域加快发展的引擎。(新华社)

## 杰瑞石油、兴民钢圈 IPO 过会

### 恒波连锁、齐星铁塔周五上会

◎记者 吴正懿

证监会昨日公告,根据发审委第127次会议结果,烟台杰瑞石油服务集团股份有限公司和山东兴民钢圈股份有限公司的首发申请均获通过。此外,证监会发审委定于11月20日召开第130次会议,审核深圳市恒波商业连锁股份有限公司和山东齐星铁塔科技股份有限公司的首发申请。

杰瑞石油拟公开发行不超过2900万股,发行后总股本不超过1.15亿股,募集资金4.07亿元;兴民钢圈主营汽车钢制车轮,本次拟在深交所发行不超过5260万股,发行后总股本2.1亿股,拟募集资金2.6亿元。

预披露材料显示,恒波连锁保荐人为中

信建投,本次拟在深交所公开发行3400万股,发行后总股本为1.36亿股,募集资金拟用于直营门店建设等3个项目,合计投资额2.36亿元。今年上半年和去年,公司归属母公司股东的净利润分别为2098万元和4108万元,基本每股收益分别为0.21元和0.40元。

齐星铁塔主营各类铁塔产品,保荐人为东海证券,本次拟在深交所公开发行2750万股,发行后总股本为1.09亿股,募集资金将全部用于扩建年产10万吨铁塔项目,投资额1.66亿元。今年上半年和去年,公司归属母公司股东的净利润分别为1982万元和3413万元,基本每股收益分别为0.24元和0.42元。

## 四公司创业板 IPO 周五上会

◎记者 吴正懿

证监会昨日晚间公告,创业板发审委定于11月20日召开第23次、24次工作会议,分别审核安徽桑乐金股份有限公司、广州阳普医疗科技股份有限公司、北京超图软件股份有限公司、湖南中科电气股份有限公司的首发申请,其中3家公司的保荐人均平安证券。

预披露材料显示,阳普医疗保荐人为国信证券,本次拟公开发行1860万股,发行后

总股本为7400万股,募集资金将投入改性医用高分子真空采血管全自动生产等3个项目,合计投资额1.09亿元。

超图软件、安徽桑乐金和中科电气的保荐人均平安证券。超图软件本次拟公开发行1900万股,发行后总股本为7500万股。安徽桑乐金拟公开发行1875万股,发行后总股本为7500万股,募集资金拟用于家用桑拿设备生产基地扩建项目,投资额1.83亿元。中科电气拟公开发行1550万股,发行后总股本为6150万股。

本栏编辑 梁伟

## 姚坚:稳定人民币汇率政策促进出口

◎记者 秦菲菲 编辑 梁伟

商务部新闻发言人姚坚在16日的例行发布会上称,当前,无论是从促进全球经济稳定发展的角度,还是从促进中国出口复苏的角度,都有必要为企业创造一个稳定、可预见的环境,所以必须保持宏观经济政策的稳定,包括人民币汇率政策的稳定。

事实上,中国自2005年以来实行了人民币汇率形成机制的改革,人民币已经实现了19%左右

的升幅。姚坚称,在金融危机期间,中国保持了人民币汇率的基本稳定,也是为全球经济的复苏做出了贡献。

针对一些认为中国应当让人民币升值的舆论,姚坚表示,在对我施加压力的情况下,美国却在让美元持续贬值,以提升出口竞争力,在应对危机的背景下,如果只要求他国货币升值,而不断地贬值美元,不仅不利于全球经济的复苏,也是不公平的。”

姚坚表示,目前中国的贸易平

衡状况正在改善,这为保持人民币汇率稳定创造了一个好的条件。

姚坚说,我认为最大的失衡是发展的失衡,应当在这个阶段给发展中国家以发展的机会和权利。”他说,即便是这样,中国在应对金融危机的过程中,仍然在大量进口美国的产品,说中国和东亚是出口,美国是消费,是没有依据的。

另据姚坚介绍,为进一步深化中欧经贸合作,11月21日至12月4日中国贸易投资促进团将访问塞尔维亚、法国、荷兰、爱尔兰四国。

# 热烈庆祝 招商证券成功上市!

## 股票代码: (600999)



## 励新图强 敦行致远

我们将继续恪守“励新图强 敦行致远”的核心价值观,对股东和广大投资者的投资负责,提供稳定回报;对客户的信任负责,提供更加全面、适合要求的服务和产品;对员工负责,使员工安居乐业、健康生活。

招商证券将始终追求卓越,立志成为基业长青的百年老店。我们不但要积

极推进行业的创新与发展,积极主动承担中国资本市场发展和客户财富增值的责任,更将积极践行慈善公益活动,倡导社会主流文化;心怀社会,将企业利益和社会利益紧密联系起来,矢志成为客户信赖、社会尊重、股东满意、员工自豪的优秀企业。

www.cmschina.com.cn  
全国统一客户服务热线 95565

 **招商证券**  
China Merchants Securities